



中国国际贸易促进委员会
CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION
OF INTERNATIONAL TRADE

中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2023年2月16日
第156期

免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容，包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等，并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

CONTENTS 目录

美洲和大洋洲片区

拜登重启对清洁能源制造商的 100 亿美元税收抵免

美国计划与盟友重塑关键矿产供应链

美国科技巨头在东南亚市场面临中国企业挑战

加拿大采取措施限制研究经费以保护知识产权

为赢得选举 澳大利亚新州政府承诺立法禁止海上钻探

巴西总统卢拉赴美国访问，推动环境等相关合作

加拿大两位部长访美有意推动北美国防工业基地整合化

阿根廷能源公司 Pampa Energia 将投资 5 亿美元兴建风力发电园区

欧亚片区

印度税务部门突击搜查英国广播公司驻印办公室

日本将支持《东盟印太展望》主流化

印尼外汇新政将使外汇储备增加 500 亿美元

欧盟将英属维尔京群岛、哥斯达黎加、马绍尔群岛和俄罗斯列入不合作税收管辖区名单

欧盟委员会提出 2030 年重型车辆碳排放新目标

英国即将立法监管“现买后付”信贷

俄罗斯汽车零部件制造商将为中国跨界车型提供汽车零部件

韩国计划向新兴经济体扩展自贸区版图

热点分析

中美云计算巨头在东南亚市场激烈交锋

美洲和大洋洲片区

拜登重启对清洁能源制造商的 100 亿美元税收抵免

2023 年 2 月 14 日，彭博社消息，拜登政府在从《通胀削减法》（Inflation Reduction Act）获得 100 亿美元资金后，将重新启动对太阳能电池板、风力涡轮机、燃料电池和其他清洁能源设备制造商的普遍税收减免。

美国财政部 13 日宣布，扩大美国国内制造业、减少工业温室气体排放或帮助建立关键矿产国内供应链的清洁能源项目，可以从 5 月底开始申请“先进能源”税收抵免。

该部门在一份通知中表示，该计划为包括碳捕获系统、电网现代化项目、清洁制氢、电动或燃料电池汽车以及减少工业设施排放的设备在内的技术提供 30% 的税收抵免。第一轮资金约为 40 亿美元，其中 16 亿美元用于煤矿和燃煤发电厂关闭地区的项目。

此外，财政部宣布正在制定一项《通胀削减法》计划，为位于低收入社区的风能和太阳能项目提供高达 20% 的额外红利税收抵免，这可能会将激励的总价值提高到项目成本的 50%。

（来源：彭博社，可转载）

<https://www.bloomberg.com/news/articles/2023-02-13/biden-restarts-10-billion-tax-credit-for-clean-energy-makers?leadSource=verify%20wall>

美国计划与盟友重塑关键矿产供应链

2023 年 2 月 10 日，彭博社消息，知情官员表示，除了与欧盟谈判外，美国政府还在探索与日本和英国就关键矿产达成贸易协定，这是美国努力对抗中国在关键行业影响力的最新举措。

上述协定虽然针对的是中国，但也可能使参与协定的国家从《通胀削减法》（Inflation Reduction Act）中受益。

据美国官员表示，美国正寻求与欧盟和七国集团等盟友建立一个“关键矿产买家俱乐部”，此举将确保欧盟在关键矿产方面不依赖中国。由于在电动汽车技术、国防电子等方面的作用，包括锂和钴在内的稀土元素和矿物已经具有巨大的战略重要性。尤其令美国及其盟友担忧的是，中国在国内拥有石油供应的地理优势以及中国与其他产油国达成的协议，一旦与北京方面发生冲突，可能会切断美国的供应渠道。

目前，白宫尚未回应置评请求，美国财政部拒绝置评请求。

（来源：彭博社，可转载）

<https://www.bloomberg.com/news/articles/2023-02-10/us-seeks-critical-mineral-pacts-with-japan-uk-to-curb-china?leadSource=verify%20wall>

美国科技巨头在东南亚市场面临中国企业挑战

2023 年 2 月 14 日，华尔街日报消息，美国科技巨头虽占全球云端服务主导地位，但在东南亚等新兴市场国家面临阿里巴巴、华为、腾讯等中国企业的强劲竞争，美中两大地缘政治竞争中的企业龙头正在关键技术领域相互较劲。

虽然美国科技公司的云端服务在东南亚占据较大市场，但是中企较美企更早进入泰国、印尼等新兴市场，且以更低价的产品获得价格敏感客户的青睐，中企在部分东南亚市场已领先美企，例如可使用区域或资料中心数量等云端服务指标，中国阿里巴巴、腾讯、华为均已超过美国 Amazon Google 及 Microsoft 等公司；在云端基础设施服务方面，中企亦在泰国市场超越 Google。

美国科技公司正加大投资以应对中企竞争，例如 Amazon 计划未来 15 年在泰国及印尼各投资 50 亿美元加强资料中心等云端基础建设，Google 规划在马来西亚及泰国建立资料中心，并为新加坡及印尼的数个政府计划提供支持。

(来源：华尔街日报，可转载)

<https://www.wsj.com/articles/amazon-microsoft-google-pressured-by-chinese-cloud-rivals-in-southeast-asia-2c8d98b4?page=1>

加拿大采取措施限制研究经费以保护知识产权

2023 年 2 月 14 日，路透社消息，加拿大当局宣布了对研究拨款的新限制，旨在阻止资助那些与外国政府有联系的机构的项目，称这些机构的研究人员对国家安全构成威胁。该命令针对的是加拿大创新基金会和联邦研究资助委员。

工业部长 François-Philippe Champagne 和卫生部长 Jean-Yves Duclos 已指示联邦拨款官员和创新基金对寻求研究资助的研究人员实施新的限制。根据新规，如果任何研究人员隶属于被视为对加拿大构成威胁的外国军队或安全机构的关联实体，那么该研究人员对敏感主题申请的研究资助将被拒绝。部长们还敦促加拿大大学协会 (Universities Canada) 和加拿大研究型大学集团 (the U15 Group of Canadian Research Universities) 采取类似措施。

几个月前，加拿大启动了一项价值 23 亿加元 (17 亿美元) 的印太战略，以加强该地区的军事和网络安全。加拿大还表示将收紧外国投资规则以保护知识产权并防止中国国有企业抢购关键矿产供应。

(来源：路透社，可转载)

<https://www.reuters.com/world/americas/canada-moves-restrict-research-funding-protect-intellectual-property-2023-02-15/>

为赢得选举 澳大利亚新州政府承诺立法禁止海上钻探

2023 年 2 月 15 日，彭博社消息，在新一轮选举来临之际，澳大利亚自由党-国家党联盟政治人物，新南威尔士州州长 Dominic Perrottet 承诺将重新规划法律，永久禁止在新州海岸的海上天然气钻探。

此前，联邦法院撤销了前总理 Scott Morrison 阻止延长 PEP-11 许可证的决定，为新州大片水域的潜在天然气钻探重新打开了大门。该许可证涵盖了 Wollongong 和 Newcastle 之间海岸附近的油井，占地约 8200 平方公里。

法院的裁决将该地区是否可以勘探和钻探的决策权交还给新州和联邦政府，以及 PEP-11 许可证的持有者 Asset Energy。

新州能源厅长 Matt Kean 表示，自由党-国家党联盟非常关注该项目对环境的影响，并一直反对该项目，为此，他们正在立法制定新州水域长期以来的海上天然气开采政策。新州政府的计划包括将现有禁止在沿海开采煤炭、天然气、矿产和石油的政策转化为法律，并游说联邦政府阻止未来在澳洲水域的开采。Kean 说，新州自由党-国家党联盟将持续支持环保。

(来源：彭博社，可转载)

<https://www.bloomberg.com/news/articles/2023-02-15/australia-state-promises-new-laws-to-prevent-drilling-off-sydney?leadSource=uverify%20wall>

巴西总统卢拉赴美国访问，推动环境等相关合作

2023 年 2 月 10 日，巴西外交部消息，巴西总统卢拉应美国总统拜登邀请于 2023 年 2 月 10 日访问美国，双方讨论的重点是共同的环境承诺。

总统卢拉强调了环境保护的重要性，并邀请美国共同讨论全球治理机制，要求各国遵守气候变迁相关决议。总统拜登称，巴西是应对当前气候变化挑战的重要伙伴，美国承诺向亚马逊基金捐助 5000 万美元（约 2.6 亿雷亚尔）；美国气候问题特使约翰克里（John Kerry）将于 2 月底访问巴西，继续讨论环境合作议题。

美国为巴西 2022 年第二大贸易伙伴，巴西自美进口 513 亿美元，向美出口 374 亿美元，贸易总额为 887 亿美元，3 项数据均创下历史新高。美国仍为巴西最大投资来源国，累积投资金额为 1230 亿美元。

(来源：巴西外交部，可转载)

https://www.gov.br/mre/pt-br/canais_atendimento/imprensa/notas-a-imprensa/comunicado-co-njunto-por-ocasio-do-encontro-entre-os-presidentes-lula-e-biden

加拿大两位部长访美有意推动北美国防工业基地整合化

2023 年 2 月 10 日，加拿大政府网消息，加拿大创新、科学和经济发展部长 François-Philippe Champagne 与国防部长 Anita Anand 访美，有意推动北美国防工业基地整合化。

加国访团会见了来自两党的美国国会议员，就经济增长、安全和国防等关键共同优先事项讨论双边伙伴关系；拜会了美国主要国防和航空公司，包括洛克希德马丁、波音、通用动力和雷神公司，讨论增加在加拿大投资及与加拿大工业基地建立更多合作关系的机会。

此外，加拿大标准委员会（SCC）和美国国家标准与技术研究院（NIST）签署了一份谅解备忘录，在标准、符合评估和认证方面进行协调和合作，包括建立国际标准合作网络（ISCN）、制定 AI 标准，以及在关键和新兴技术以及医疗保健等潜在领域的合作。

（来源：加拿大政府网，可转载）

<https://www.canada.ca/en/innovation-science-economic-development/news/2023/02/ministers-champagne-and-anand-conclude-visit-to-washington.html>

阿根廷能源公司 Pampa Energia 将投资 5 亿美元兴建风力发电园区

2023 年 2 月 10 日，Pampa Energia 官网消息，阿根廷能源公司 Pampa Energia 宣布将斥资 5 亿美元于阿国布宜诺省 Bahia Blanca 市建设新风力发电园区，装置容量达 300MW，是该公司于布宜诺省东南部第五座风电场，旨在为国内更多产业提供再生能源电力，预计第一期将于 2024 年中投产，装置容量为 94.5MW。

Pampa Energia 公司总裁 Marcelo Mindlin 对于阿国各政党于 2015 年一致通过的 27.191 号法律——设定至 2025 年阿国国内再生能源占比将达总发电量的 20% 表示肯定，并表示此类投资将使阿国扩大能源结构多样性，并实现能源永续的目标。

除上述 Pampa Energia 第五座风电园区外，Pampa Energia 公司于布省的另外四座风电园区包括 Mario Cebreiro 风电园区，装置容量 100MW；Pampa Energia 第二及第三风电园区，装置容量各 53MW；及一座位于 La Rioja 省的 Arauco II 风电园区，装置容量 100MW。

（来源：Pampa Energia 官网，可转载）

<https://www.pampaenergia.com/pampa-energia-construira-un-nuevo-parque-eolico-de-300-mw-en-bahia-blanca/>

政要评区

印度税务部门突击搜查英国广播公司驻印办公室

2023 年 2 月 15 日消息，印度所得税部门于 14 日突击搜查英国广播公司（BBC）在新德里和孟买的办公室，引发党派之间的争论。

消息人士表示，此次搜查可能与源泉扣缴（Tax deduction at source）及外国税收等问题有关。印度信息和广播部长阿努拉格·塔库尔（Anurag Thakur）表示，没有人可以凌驾于法律之上，印度所得税部门将公布其对 BBC 的调查细节。印度人民党发言人高拉夫·巴蒂亚（Gaurav Bhatia）表示，税务部门是在法律范围内调查税收合规性。任何在印度运营的机构或企业，无论何种行业，都必须遵守印度法律。高拉夫·巴蒂亚否定了反对派对该搜查行动的批评，并表示反对派应避免将该问题政治化，应允许政府机构履行其职责。

此前，BBC 于今年 1 月发布一部名为《印度：莫迪问题》的纪录片。该纪录片提到 2002 年印度古吉拉特邦发生骚乱，并就此指责该邦时任首席部长莫迪（Narendra Modi）对骚乱视而不见。尽管印度政府禁止该纪录片在本地播出，但仍引发不小争议。

（来源：印度时报，可转载）

http://timesofindia.indiatimes.com/articleshow/97929565.cms?from=mdr&utm_source=contentofinterest&utm_medium=text&utm_campaign=cppst

日本将支持《东盟印太展望》主流化

2023 年 2 月 14 日消息，日本外务大臣林芳正（Hayashi Yoshimasa）表示，为创建印太地区的和平、稳定与繁荣，日本将率先支持《东盟印太展望》（ASEAN Outlook on the Indo-Pacific, AOIP）的主流化。

林芳正表示，日本将推行 AOIP 三大支柱，以支持 AOIP 的主流化。首先，日本将根据 AOIP 的四个优先领域，即海上合作、互联互通、可持续发展目标以及经济和其他可能合作领域，推行具体的合作项目。第二，日本将通过提供技术援助加强东盟秘书处的能力，支持秘书处的活动和职能，以推动 AOIP 纳入主流。第三，日本将支持东盟国家开发人力资源，并正在考虑启动新的人员培训项目。

日本是东盟对话伙伴中第一个在 2020 年与东盟就 AOIP 合作发表联合声明的国家。除支持 AOIP 之外，日本还提出“自由开放的印度-太平洋”（the Free and Open Indo-Pacific）愿景。这两项倡议在促进印太地区的和平与合作方面，都基于开放、透明、包容和尊重国际法的原则。

林芳正表示，日本和东盟基于这些原则的密切合作变得日益重要。AOIP 的主流化有助于维护和加强以法治为基础的自由开放的国际秩序。

(来源：安塔拉通讯社，可转载)

<https://en.antaraneews.com/news/272664/japan-to-promote-three-pillars-to-support-aoip-mainstreaming>

印尼外汇新政将使外汇储备增加 500 亿美元

2023 年 2 月 14 日消息，印度尼西亚经济统筹部长艾尔朗加 (Airlangga Hartarto) 表示，印尼要求出口商将外汇收入的 30% 留在国内 3 个月的新政策，可使印尼全年外汇储备增加 500 亿美元。

艾尔朗加表示，新政策要求出口商将 30% 的外汇收入留在国内 3 个月，该政策旨在应对美国进一步收紧货币政策以及即将到期的以美元计价的政府和企业债券的影响。该政策将使印尼的外汇储备在一年内增加 400 亿至 500 亿美元。截至 1 月底，印尼的外汇储备为 1394 亿美元。马来西亚和泰国也实施了类似的政策，这些国家甚至要求出口商将外汇收入留在本国长达一年，或兑换成当地货币。

自 2019 年以来，印尼要求所有自然资源出口商必须在印尼国内银行开设特别户头，以存放营收。政府已为出口商的特别户头存款提供更有力的税务优惠，以吸引其将资金留在国内更长时间，并将其转换为卢比。印尼央行表示，在全球美元供应趋紧的情况下，离岸银行为定期存款提供了更高的利率，导致出口商将外汇收入转存到离岸银行。央行计划推出新的货币政策工具，以为出口商的外汇存款提供更高的回报。

(来源：商业时报，可转载)

<https://www.businesstimes.com.sg/international/asean/indonesias-forex-earnings-rules-seen-raising-reserves-us50-billion-says>

欧盟将英属维尔京群岛、哥斯达黎加、马绍尔群岛和俄罗斯列入

不合作税收管辖区名单

2023 年 2 月 14 日，欧盟理事会决定将英属维尔京群岛、哥斯达黎加、马绍尔群岛和俄罗斯列入欧盟不合作税收管辖区名单 (list of non-cooperative jurisdictions for tax purposes)，原因在于这些国家未能履行其在税收相关问题上的承诺。

欧盟于 2017 年 12 月制定不合作税收管辖区名单，旨在促进全球税收善政。这一名单包括未与欧盟就税务治理进行建设性对话或未能履行实施必要改革承诺的国家，这些改革目的在于遵守客观的税收善政标准，包括税收透明度、公平征税以及执行反税基侵蚀和利润转移 (BEPS) 国际标准。

英属维尔京群岛由于没有充分遵守经合组织 (OECD) 制定的“应要求交换信息标准” (Standard on Exchange of Information on Request) 而被首次列入名单。哥斯达黎加被首次列入名单的原因是，其未能履行其承诺，对其外国来源收入豁免制度中不利规定进行废除或修改。由于马绍尔群岛的企业所得税税率为零或仅为名义税率，出于担忧该管辖区在没有实际经济活动的情况下吸引利润，欧盟再次将其列入名单。俄罗斯因未能履行承诺，解决其国际控股公司特别制度的不利规定，从而被欧盟列入名单。与此同时，北马其顿、巴巴多斯、牙买加、乌拉圭成功从不合作税收管辖区名单除名，而香港、马来西亚、卡塔尔则获准延期以完成税收改革。

目前，欧盟不合作税收管辖区名单包括 16 个管辖区：美属萨摩亚、安圭拉、巴哈马、英属维尔京群岛、哥斯达黎加、斐济、关岛、马绍尔群岛、帕劳、巴拿马、俄罗斯、萨摩亚、特立尼达和多巴哥、特克斯和凯科斯群岛、美属维尔京群岛以及瓦努阿图。

(来源：欧盟理事会网站，可转载)

<https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/>

欧盟委员会提出 2030 年重型车辆碳排放新目标

2023 年 2 月 14 日消息，欧盟委员会提出 2030 年新型重型车辆 (HDV) 碳排放新目标。该目标旨在减少运输部门的碳排放量，有助于向零排放转变，实现欧盟的气候和零污染目标。

欧委会建议，对新型 HDV 实施更加严格的碳排放标准，以 2019 年的水平为基础，从 2030 年起减排 45%，2035 年起减排 65%，2040 年减排 90%。此外，为加快城市零排放公交车部署，欧委会提议从 2030 年起所有新城市公交车实现零排放。

这一新目标符合欧洲绿色协议 (European Green Deal) 和 REPowerEU 计划目标，能够通过降低对进口化石燃料的需求，提高欧盟运输部门的能源节约和效率，对能源转型产生积极影响。该目标将通过降低燃料成本和总体拥有成本，使欧洲运输运营商和用户获益，扩大节能车辆部署。该目标还将提高城市空气质量，改善健康状况。此外，该目标还将指导欧盟产业对创新零排放技术的投资，推动充电和加油基础设施的推广。

(来源：欧盟委员会网站，可转载)

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_762

英国即将立法监管“现买后付”信贷

2023 年 2 月 14 日，英国公布旨在监管“现买后付”（buy now pay later, BNPL）信贷的立法草案，称该行业未对销售者的负担能力进行详细检查，对消费者构成潜在损害。

BNPL 信贷在很大程度上不受监管，这种信贷通过提供即时无息短期贷款，帮助消费者在不必要支付利息的情况下分摊相对小额的购买成本。2020 年，英国 BNPL 市场规模翻了两番，达到 27 亿英镑。英国财政部表示，BNPL 服务目前依赖于最低限度的信用检查，贷款人无需向借款人提供关键信息，一些消费者可能没有偿还贷款的能力。随着英国面临生活成本危机，消费者团体担心使用 BNPL 服务会导致个人债务管理失控，陷入经济困境。

英国财政部已就 BNPL 监管立法草案展开公众咨询，该草案将授权金融行为管理局（FCA）监管 BNPL 运营商及其活动。该部表示，消费者还将获得向金融监察员服务机构（Financial Ombudsman Service）投诉的新权利。若该草案获得通过，FCA 将就强制性负担能力检查、运营商许可以及公平营销等该行业详细规则进行讨论。

（来源：路透社，可转载）

<https://www.reuters.com/business/finance/>

俄罗斯汽车零部件制造商将为中国跨界车型提供汽车零部件

2023 年 2 月 14 日消息，俄罗斯莫斯科市主管经济政策、财产和土地关系的副市长叶菲莫夫（Vladimir Yefimov）表示，俄罗斯汽车零部件制造商 Alfa Automotive Technologies（AAT）将每年为中国汽车制造商长城（Great Wall Motor Company Limited）的俄罗斯子公司哈弗（Haval）F7 和 Jolion 两款跨界车型生产多达 650 万件车身零件。

叶菲莫夫表示，AAT 已与位于图拉州（Tula）的哈弗（Haval Motor Manufacturing Rus）签署相关协议。根据协议条款，AAT 将为哈弗跨界车生产 106 种车身部件，年生产量将在 500 万至 650 万件之间。到 2023 年，这些汽车的零部件本地生产份额将超过 50%。AAT 首席执行官 Zorigto Sakhanov 表示，哈弗 F7 和哈弗 Jolion 跨界车型汽车零部件的本地生产是在俄罗斯和邻国市场推广哈弗产品的战略步骤。

2020 年 9 月，俄罗斯工贸部与哈弗签署特别投资合同。该公司将在本地生产方面投资 424 亿卢布（5.76 亿美元），推进发动机、变速箱、电子部件和车辆控制系统等关键汽车部件的本地生产。

（来源：塔斯社，可转载）

<https://tass.com/economy/1575809>

韩国计划向新兴经济体扩展自贸区版图

2023 年 2 月 13 日消息，韩国政府与产业界商定携手将贸易网络扩大到新兴经济圈，计划今年与 10 个以上的新兴市场探讨签署经济伙伴关系协定（EPA）形式的新概念自由贸易协定，并同 20 个国家就签订贸易和投资促进框架（TIPF）进行协商。

韩国政府和产业界计划推进与海湾阿拉伯国家合作委员会（GCC）、厄瓜多尔、危地马拉等中东和拉美地区 10 个以上的新兴经济体签署经济伙伴关系协定，即在既有自贸协定的基础上加入供应链、数字、技术传授等内容。韩国产业通商资源部和贸易协会将于今年与中东、中南美、东欧、中亚、非洲地区的 20 个国家与地区探讨签订贸易和投资促进框架。

此外，为确保韩企关键矿产资源的安全可靠供应，双方还选定加拿大、菲律宾、马来西亚等合作伙伴，争取年内签署 5 份以上的供应链合作谅解备忘录。与此同时，将尖端战略技术领域的外商投资现金补贴力度从目前的 40% 扩大到 50%，并扩大现金补贴范围。

（来源：韩联社，可转载）

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20230213003500881?section=economy/index>

热点分析

中美云计算巨头在东南亚市场激烈交锋

当地时间 2023 年 2 月 13 日，据《华尔街日报》报道，在全球范围内占据主导地位的美国云计算公司正面临着来自新晋中国对手的日益激烈的竞争，两个地缘政治竞争对手的领军企业在这项关键技术展开正面交锋。阿里巴巴、华为和腾讯正在向包括泰国、印度尼西亚在内的新兴市场投资数亿美元。从一些指标看，中国公司已经超过了亚马逊、微软、Alphabet 等美国同行。

一、竞争现状

就市场份额而言，虽然亚马逊公司(Amazon.com Inc.)和微软(Microsoft Corp.)的云计算部门仍占据主导地位，特别是在新加坡，但中国公司已领先于美国对手进入了泰国和印尼等新兴市场。客户和行业分析师说，在这些市场，中国公司提供的产品价格低于美国对手，以赢得对价格敏感的客户。

2019 年印尼零售金融服务公司 Astra Financial 考虑将其本地应用程序转移到云端时，阿里巴巴是当时唯一在印尼拥有数据中心的云服务提供商。谷歌于 2020 年在印尼建立了第一个数据中心，AWS 在一年后也迅速跟上。Astra Financial 现在也使用其他公司的云服务来降低风险，但阿里巴巴仍是其最大的云服务提供商。

从一些指标来看，中国公司已经超越了美国同行。云计算公司通常用所谓的可用区（即数据中心集合）数量来显示其网络的规模。相关公司的数据显示，在东南亚，阿里巴巴、腾讯和华为运行的可用区都比亚马逊 Amazon Web Services、微软 Azure 或 Alphabet Inc. 的 Google Cloud 要多。Gartner 的数据显示，在云基础设施服务领域，中国公司在泰国的市场份额已经超过谷歌。

二、中企赴东南亚市场投资的背景

在中国国内经济增长放缓和监管收紧的情况下，越来越多的中国科技公司赴海外拓展业务。上述几家公司的行动就是最新例子，说明中国科技企业如何在其扩张业务的市场上对美国对手形成压力。

对于包括云计算公司在内的很多中国企业来说，东南亚是一个优先市场，这些公司认为，与让中国科技企业面临更多审查的美国和欧洲等成熟市场相比，在东南亚盈利的机会更大。

三、中国企业近期举措

中国最大的云服务提供商阿里云(Alibaba Cloud)去年 9 月承诺在未来三年投资 10 亿美元以支持其全球合作伙伴。今年 1 月份，阿里云还在新加坡设立了国际业务总部，而其母公司阿里巴巴的总部仍在杭州。

华为正在为泰国和马来西亚政府机构的数字政府和智慧城市项目提供云服务。去年 11 月，该公司表示将投资 3 亿美元在印尼开发云计算基础设施。

腾讯推出了一个全球合作计划，在营销、销售、技术和客户支持等领域招募当地公司来做，以帮助腾讯向当地客户提供和扩大服务。

四、中企竞争优势

(一) 价格优势符合东南亚市场需求。东南亚的云服务经销商称，中国云服务公司各类产品的价格通常要比美国公司低 20%到 40%。尽管这样大的折扣会侵蚀利润，但有助于中国公司在东南亚扩张业务。主要原因是该地区的许多客户都是中小型企业，这些企业对价格更敏感。“阿里巴巴给予我们的价格很优惠，” Astra Financial 信息技术主管 Daniel Gunawan 说，“印尼对成本很敏感。”他还称，阿里巴巴也一直快速回应 Astra Financial 的要求。

(二) 合理本土化，跨越市场壁垒，降低成本。经营云服务公司的经销商和高级管理人员表示，中国公司正越来越多地将营销和销售职能交给当地经销商，因为这些当地合作伙伴有助于跨越市场壁垒，降低中国公司进入新市场的成本。

(三) 发挥行业经验优势，助力云计算落地。中国云计算公司的目标往往是它们更有经验的行业。譬如：

➤ Astra Financial 表示，与其他云计算供应商相比，阿里巴巴在**电子商务和数字金融**方面的专长是一种优势。他表示，阿里巴巴在 2021 年还帮助 Astra Financial 开发了一款金融服务应用程序。

➤ 腾讯（聊天和社交媒体应用—微信的母公司）则凭借自身在**音频和视频技术**方面的专长，为越南和巴基斯坦等国家的直播和社交媒体平台提供云服务。腾讯还为该地区的游戏公司提供支持服务。

五、美国科技巨头的应对

随着竞争加剧，美国云计算公司已开始加大投资力度。AWS 已表示，将在 15 年内向泰国和印尼各投资 50 亿美元，以提升这两个国家的数据中心和其他云基础设施。自去年夏天以来，谷歌云已公布了在马来西亚和泰国建设数据中心的计划，并已经在为新加坡和印尼政府的数字化项目提供支持。

在被问及与中国云计算公司竞争的问题时，谷歌提到了该公司在东南亚国家的计划。AWS 和微软没有回应置评请求。

专注于东南亚云计算领域的新加坡研究机构 Twimbit 的联合创始人 Jessie Tung 表示，虽然美国公司在东南亚的领先地位不会很快被颠覆，但中国公司在该地区着眼长远。她称，中国公司正在投资培养当地人才，使他们熟悉中国的技术基础设施和生态系统。

六、未来的隐患：数据和操作安全

美国和中国公司在内的全行业都担心的一个问题是数据和操作安全。最近与阿里巴巴云服务有关的数据泄露和系统故障事件再次凸显了这一薄弱之处。

阿里云表示，香港一个可用区的设备异常，影响了加密货币交易所 OKX 以及澳门金融管理局和其它一些实体运行的网站和应用。据《华尔街日报》此前报道，去年夏天，据称从阿里云的一个警方数据库中窃取的海量中国公民数据被拿到市场上出售。

阿里巴巴首席执行官张勇(Daniel Zhang)在去年 12 月的一封电子邮件中告诉云计算部门员工：“我们的业务类型，决定了我们必须将客户的信任视为生命。一旦信任缺失，客户可以随时离开我们。” 阿里云一名发言人表示公司高度重视数据保护和安全。

(来源：《华尔街日报》)

<https://www.wsj.com/articles/amazon-microsoft-google-pressured-by-chinese-cloud-rivals-in-southeast-asia-2c8d98b4?page=1>